
徐州工程学院“专转本”自主招生
视觉传达设计专业理论考试大纲
第一部分  考试说明

一、考试基本内容为《艺术史》和《二维设计基础》两大部分。试卷总分为100分。基本题型包括名词解释、填空题、单项选择题、多项选择题、简答题、分析论述等。大纲中标记星号（*）的内容为重点内容。
二、考试时间：120分钟。
三、考核形式：闭卷笔试。

第二部分  考试大纲
《艺术史》部分
一、内容目录

（一）艺术设计概述
（二）艺术史基础知识
二、考核内容与要求
（一）艺术设计概述
1．艺术设计的特点

了解艺术设计概念、产生和发展，符号元素及专业的特点。
2．艺术设计的领域范围
了解艺术设计所包括的领域范围；熟悉艺术设计的符号元素的种类。
3．艺术设计的专业知识
了解艺术设计的基本技法，熟悉艺术史中有关设计的重要艺术流派，设计艺术运动以及重要的代表人物、设计艺术作品和设计思想；掌握二维设计基础知识和技法。
（二）艺术史基础知识
1．秦汉以前的艺术

了解中国彩陶和青铜器的类型、功能，熟悉汉字产生与演变，秦汉艺术中的代表种类，熟悉汉画像石画像砖的艺术特点和使用功能，秦汉艺术的整体风格。
2．中国古代的漆器设计

了解中国漆器的产生和发展，熟悉漆器的特点和种类，理解漆器的优劣点。

3．中国陶瓷艺术与设计
了解中国陶瓷的产生，发展过程，熟悉不同色瓷的代表时代及当时的制作中心，理解陶瓷使用的物理性性优点和缺点。

4．中国古代的服装艺术

了解中国古代服装艺术设计的产生，熟悉周朝服装艺术的纹样和各自寓意，中国服装艺术设计的式样变化。

5．书画艺术

了解中国各个时代重要的书画家及代表作，熟悉中国书法和国画艺术的种类，*掌握书法和国画艺术的民族性特点。
6．中国古代的家具设计

了解中国古代家具的种类，熟悉明式家具的特点，*掌握明式家具的经典之处。

7．中国古代有关艺术设计的著作
了解中国古代有关艺术设计的理论著作，熟悉我国最早的一本有关设计的理论专著，*掌握中国古代的设计思想的核心。

8．中国近现代设计艺术

了解月份广告牌和政治宣传画设计的特点，熟悉月份广告牌和政治宣传画的作用，*掌握二者产生和发展的历史背景。

9．国外古代艺术

了解四大文明古国艺术作品各自种类及代表作品，熟悉古希腊建筑三柱式，理解西方古文明和建筑艺术的特点。

10．中世纪艺术

了解欧洲中世纪重要的艺术家和艺术作品，熟悉罗马建筑和哥特建筑的特点，*掌握中世纪艺术的总体风格特征。

11．文艺复兴时期的艺术

了解文艺复兴时期的艺术作品和重要艺术家，熟悉文艺复兴时期艺术题材的变化，理解文艺复兴时期的艺术作品与商业和文化的关系。

12．巴洛克和洛可可

了解两种不同的艺术风格，熟悉设计作品特点，理解产生这两种艺术风格的历史背景。
13．工艺美术运动

了解工艺美术运动的代表人，熟悉工艺美术运动的主张，*掌握工艺美术运动的作用和意义，及其发生的历史背景。

14．现代艺术流派

了解现代艺术的不同流派。熟悉代表艺术家和代表作，各自艺术流派的艺术主张和艺术作品风格。

15．新艺术运动和装饰艺术运动
了解新艺术和装饰艺术不同主张，熟悉新艺术和装饰艺术的代表作及设计师，理解两个艺术运动的历史意义和作用。

16．现代艺术设计和包豪斯产生

了解现代艺术设计的发生和包豪斯，熟悉现代艺术设计的特点和包豪斯的教学思想，*掌握包豪斯的历史价值和影响。

17．北欧设计和日本设计

了解北欧设计的斯堪的纳维亚设计的代表国家，熟悉斯堪的纳维亚设计和日本设计异同风格，*掌握产生这种异同的环境和文化原因。

18．美国设计与国际主义设计风格

了解美国现代设计的特点，熟悉国际主义设计风格的特点及在美国发生的必然，*掌握国际主义设计的平面设计作品的体现。

19．后现代主义

了解后现代设计的内涵和特点，熟悉后现代设计的代表作品及设计思想，*掌握后现代主义产生的历史背景和原因。

20．*印刷工艺与平面设计

了解平面设计的种类和印刷工艺的演变，熟悉印刷对平面设计的作用，掌握信息传播方式和媒体的发展与艺术设计的相互关系。

《二维设计基础》部分

一、内容目录

二维设计基础

二、考核内容与要求

1．点

了解平面构成的基本元素，掌握点的概念，熟悉点与位置的关系，不同位置的点产生的视觉差异。
2. 线

了解平面构成的基本元素，*掌握线的概念，熟悉线的分类及其特征。了解线的不同方向运动在视觉上得到的印象，对线的组合有一定得认识。
3. 面

了解平面构成的基本元素，*掌握面的概念，熟悉面的分类及其特征。了解图与底、正与负的辩证关系及其对视觉形象形成的影响。
4. 平面构成的形式
了解平面构成的形式美法则，*掌握平面构成的基本形式、重复构成形式、简单构成形式、近似构成形式、渐变构成形式、发射构成形式、空间构成形式、特异构成形式、分割构成形式、肌理形态构成。
5. 色彩特性
*熟悉和掌握色彩的三属性（色相、明度、纯度）、色彩的物理和生理补性特征。
6. 色彩混合方法
熟悉和理解色彩混合中正混合、负混合、中性混合的混合方法。

7. 色彩情感
*熟悉和掌握色彩感觉的五种表现，能理解和说明色彩的联想与象征。

8. 色彩调和
了解色彩调和的基本原理，熟悉和理解纯色与混入黑、白、灰的调和、两色互混调和、参色混合调和、混入同一色调和四种色彩构成设计方法。
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